

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Ultr. 24

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos de correo á la administracion, calle del Rubio, núm. 23 que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1,745 DE LA MAÑANA.

MADRID, MIERCOLES 15 DE ABRIL DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta no publicó ayer ningún real decreto.

El brigadier gobernador militar de Melilla, en telegrama de 10 del actual manifiesta al gobierno que los moros permanecen tranquilos, y que con las tropas de la guarnicion ha recorrido frecuentemente y sin novedad los límites de aquel punto.

Ha sido nombrado comandante principal de marina de la provincia de Santo Domingo el brigadier de la escala de reserva D. Rafael Ruiz de Apodaca.

Por la direccion del registro de la propiedad se ha resuelto: que las actas á que se refiere el art. 101 del reglamento deberán levantarse los notarios haciendo un brevísimo extracto del instrumento que hayan librado ó del acto en que hayan interpuesto su ministerio, sin necesidad de que copien íntegramente aquél ó al que haga relacion este, y si solo en cuanto basta para acreditar su autenticidad en caso de duda ó impugnacion judicial, á excepcion de las actas de los protestos, que se redactarán como hasta aqui, y cuyas copias se librarán de entera conformidad con lo que prescribe el código de comercio; y que los notarios no exigirán derechos por levantar las actas de que trata el citado artículo del reglamento, si bien cobrarán íntegramente, á fin perjuicio de lo que mas adelante se resuelva, por sus copias, en el único caso de que se las pidan, los derechos que marca el arancel para las del protocolo común. Los derechos que se devenguen por actas de los protestos y sus copias serán los establecidos en el vigente arancel.

El MONTEUR francés publica la siguiente nota: «El rey de Madagascar Radama II, queriendo aumentar la civilizacion de su pueblo y recompensar al mismo tiempo los servicios que se le han prestado, ha otorgado á M. Lambert, en virtud de una carta que data del 9 de noviembre de 1861 y del 12 de setiembre de 1862, el derecho de formar una sociedad que de valor y explote las riquezas naturales del país. El emperador, apreciando las ventajas que resultarian, no solo para el comercio marítimo de Francia, sino para el de toda Europa, de establecer relaciones comerciales regulares y continuas con Madagascar, ha encargado al baron Poul de Richemont, senador, formar las bases de la compañía que tendrá por objeto la explotacion de las concesiones acordadas á M. Lambert. Conforme con la voluntad de S. M., una parte de la empresa ha sido reservada á los capitalistas extranjeros que pertenezcan á los países destinados á mantener frecuentes relaciones con Madagascar.»

Según un cálculo sacado con datos seguros que hace un corresponsal de París, parece que las mulas que los franceses fueron á buscar á Tamalipas en su fracasada expedicion de Tampico, salieron á 18,000 duros cada una, contando naturalmente la pérdida de la canionera la «Lance.» Los franceses iban preparados para hacer una grande adquisicion de dicho ganado, que abunda en aquel país; pero habiendo internado los mejicanos la mayor parte, la empresa de los franceses dió el brillante resultado conocido.

Los campos se hallan perdidos en Cartagena á causa de la sequia horrosa, quedando casi nada de la magnífica cosecha que há dos meses ofrecia el aspecto de aquellos.

LA ESPAÑA deplora que la cuestion promovida en el congreso por la interpelacion del Sr. Rivero se haya exarcebado hasta un punto á que no deben llegar nunca los debates del Parlamento.

Una correspondencia de la Habana dirigida á un periódico dice, refiriéndose á Mejico, que la proclama de Forey fué expedida el 16 de febrero, y fué general en jefe sabido de Orizaba el 23, habiéndole precedido el 19 los zapadores y el estado mayor, y el 21 el general de artillería. A propósito de la proclama, dice el corresponsal que no la envía por respeto al buen nombre de los generales del emperador, y añade: «No es posible ver una cosa mas desgraciada en documentos de la naturaleza del que nos ocupa. Si un general español tuviese alguna vez la debilidad de espolearse como el famoso Forey al expedir una proclama, no faltarian estranjeros que se aprovecharan de ella para sacar en consecuencia la falta de tacto, de ilustracion y cultura de las altas jefaturas de nuestro ejército.»

La prensa estranjera ha publicado algunos detalles del horroso incendio que há tenido lugar últimamente en el Baya, y en un baile á que asistían las personas reales. En medio del espantoso desorden, la reina se encontró sola y abandonada, siendo un español el que, acercándose á ella, la ofreció el brazo, y después de mil peligros, logró ponerla en salvo, llevándola á un carruaje de alquiler, y condu-

ciéndola á palacio. La reina le hizo llamar al dia siguiente, y el rey le envió á uno de sus gentiles-hombres para darle las gracias, siendo objeto nuestro compatriota de las mayores muestras de aprecio. Este español es el joven secretario de nuestra legacion, Sr. España. Es un rasgo muy digno de un verdadero español.

El Cuerpo legislativo francés debe comenzar muy pronto la discusion de la reforma del código penal: la reforma se estiende á 66 artículos, entre los cuales se cuentan los relativos á las circunstancias atenuantes. Las cámaras francesas han modificado ya dos veces aquel código, la una en 1824, y la otra mas importante, en 1832. En el proyecto actual, muchos hechos que se consideraban como crímenes, quedan reducidos á la categoria de delitos: respecto á otros casos se limita á rebajar la pena. La discusion tendrá tanto mayor interés, cuanto que se tratará de la detencion preventiva, y el reciente negocio de Doize llama sobre ese punto la atencion general.

Las condiciones con que el gobierno dinamarqués acepta para el príncipe Guillermo la corona de Grecia, son las siguientes: 1.ª La renuncia de la corte de Baviera al trono de Grecia. 2.ª El aplazamiento de la toma de posesion hasta la mayor edad del príncipe Jorge. 3.ª Una detencion conveniente.

El MORNING-POST anuncia que la dieta de Holstein, impulsada por las potencias alemanas, desahará probablemente las proposiciones del rey de Dinamarca, porque no son aplicables al Schleswig. Las potencias de Europa se opondrán á tales intentos, enemiguadas al desmembramiento de la monarquía dinamarquesa, é intervendrán si para llevarlas á cabo se acudiese al auxilio estranjero.

El 9 por la mañana entró en el puerto de Málaga el vapor mercante español «Non Plus Ultra» remolcando al de igual clase inglés «Stirling», capitán F. Mackay, de porte de 686 toneladas y 20 tripulantes, al cual encontró á las doce y media de la noche á 50 millas de aquel puerto pidiendo auxilio por hallarse sin gobierno con avaria en su máquina, cuyo socorro le fué prestado acto continuo, dándole dos cables y remolcándolo flemente hasta la rada donde le dejó fondeado, emprendiendo nuevamente su viaje.

En la tarde del mismo dia baró en aquella rada la fragata americana «John Meyrick», para acudir en el acto el capitán del puerto y con el auxilio del vapor «Valencia» fué puesta á flote sin sufrir avería.

En el BOLETIN ECLESIASTICO de Barcelona se ha publicado un edicto del gobernador y vicario capitular de la diócesis, prohibiendo la lectura de la novela «Los Miserables», por contener doctrinas contrarias al dogma católico.

Ha muerto en Bayona el 7 del actual un anciano, á quien todos sus habitantes conocian. Era Simon Martin, nacido el 10 de agosto del año de 1732; contaba, pues, 110 años y 8 meses. Cuando hace un año el general D. Enrique O'Donnell, capitán general de Madrid, pasó por Bayona, quiso conocer al célebre Martin. Al instante se presentó en la fonda que ocupaba, tomó con el general una taza de té, y cosa singular, cantó y bailó al mismo tiempo con grande agilidad el baile conocido en el país con el nombre de «Salo raso». Martin era un excelente hombre que trabajó en el campo hasta la edad de 98 años, y vivía con el fruto de su jornal.

Dicen de París que, según los cálculos que se han hecho, y en el caso de que las minas de la Sonora se cedan á Francia, obtendrá esta una renta de 150 millones por año.

El empréstito de los Estados-Unidos del Sud, que se cotizó al principio en Inglaterra en una gran prima, pierdo hoy el 3 por 100, lo cual se atribuye á las declaraciones de lord Palmerston en su último viaje á Escocia.

El senado francés ha rechazado la peticion de un cura del departamento del Lot, pidiendo se prohibiera la circulacion por los caminos de hierro en los domingos. M. Stourm ha notado oportunamente en su informe que la peticion se tocaba con la grave cuestion de la libertad de comercio y de industria.

M. de Guéronniere ha terminado su informe respecto á la peticion de M. Darimon. Opina se pase á la órden del dia en cuanto á la interpretacion de la Constitucion, y propone la cuestion preliminar sobre la peticion de que se declaren inconstitucionales los actos de la administracion.

El MONTEUR ILLUSTRÉ, que va á publicarse dentro de algunos dias en París, se ocupará tambien de politica, y hará una ruda concurrencia á la ILLUSTRACION, que hasta aqui habia tenido la gloria de ser el único periódico ilustrado.

Dice LA ESPAÑA que las cuestiones de

contabilidad ocupan preferentemente la atencion del superintendente general de Cuba, y que el empeño de las oficinas de real Hacienda en aplicar sus reglas de contabilidad al ramo de Guerra, habia causado tal perturbacion y desconcierto en las cuentas, que estaban paralizadas las de tres años, y el tribunal no sabia cómo cumplir la ley. Añade que el general Dulce se ha visto precisado á disponer que rija en la isla, con respecto al ramo de Guerra en sus relaciones con la real Hacienda, la misma ley de contabilidad que en la Peninsula, en tanto que el supremo gobierno resuelve lo que considere mas conveniente; y que con esta sola medida han desaparecido las dificultades.

Mr. Proudhon acaba de escribir un folleto, ó mejor dicho, un libro titulado «Les demócratas assermentés.»

Ayer ha dado principio la solemne novena que la real archicofradía de las Mercedes, establecida en Don Juan de Alarcón, en union con varios devotos, celebra á la Inclita Lija de Madrid, la beata María Ana de Jesús. El dia 17, propio de la festividad de la santa, costea la funcion con la solemnidad de costumbre, el distinguido director de capilla D. Victoriano Daroca, y no el último dia, como anuncian los carteles, y en el cual es costeadá por las señoras camareras de la santa.

El dia 16 del actual, á las doce de su mañana, tendrá efecto en la direccion de loterías, una negociacion de letras á cargo de los administradores de la renta, cuyo acto se verificará por medio de pliegos cerrados, con sujecion á las bases que estarán de manifiesto en la teneduría de libros de la citada oficina general.

El colegio de segunda enseñanza, que con la denominacion del Príncipe Don Alfonso se hallaba establecido en término de Canellejas, há sido cerrado á voluntad de su empresario.

Lamentase EL DIARIO ESPAÑOL de que en las cámaras se discutan con la estension que en la actualidad obtienen las cuestiones mas personalísimas, los puntos mas agenos á la doctrina política y á los pensamientos de gobierno, que los partidos llevan á aquel campo, que debia ser el recinto sagrado de las instituciones y los principios.

Como haya dicho EL PUEBLO que se halla dispuesto á probar, si á ello se le provoca, que el sistema político y administrativo del general O'Donnell y del conde de San Luis, son exactamente iguales en sus principios y en sus resultados, algunos periódicos amigos de dicho general aceptan el reto y contestan, que se hallan dispuestos á entrar en polémica sobre este asunto.

El 11 á las siete de la mañana llegaron al puerto de Cartagena en el vapor «Lepanto» SS. AA. RR. los príncipes de Baviera. A las once pasaron á bordo á felicitarlos el capitán general del departamento, el gobernador civil y el alcalde corregidor, volviendo á los pocos momentos con la órden de que desembarcarían á las tres de la tarde. A dicha hora, los cuerpos de la guarnicion concurren al arsenal y las autoridades fueron al citado vapor para acomañar á SS. AA. que desembarcaron á poco rato y visitaron aquel importante establecimiento. Despues S. A. el príncipe visitó el presidio y el casino y á las ocho y media de la noche asistió al teatro con su augusta esposa.

El Sr. Olózaga dejó el lecho el 11, y continuaba convaleciendo entre sus buenos amigos los cartageneros. La enfermedad que há sufrido há sido una erisipela vexiculosa.

El periódico ultramontano el MONTEUR se opone enérgicamente contra la accion diplomática, en la cual no ve auxilio ninguno para la causa polaca. En su concepto no hay otro medio que el de la «revolucion en Rusia.» «La Rusia (dice) está minada por sectas numerosas, y una revolucion allí no es más imposible que en otra parte. El ejército está desmoralizado, los oficiales están cansados del papel que representan y aspiran á otro órden de cosas. Si llega á prolongarse la resistencia polaca, de esa situacion es de la que recibirá refuerzos, así como ella será tambien un refuerzo para los rusos de ceosos de conquistar los derechos políticos y sociales.»

Ayer recibimos los periódicos de Filipinas que alcanzan al 21 de febrero. En dicha fecha el estado sanitario en las islas era satisfactorio.

Las lluvias habían caido con abundancia, cosa no comun en tal mes. Esto habia producido daños en los sembrados de palay; pero en cambio las plantaciones de tabaco ofrecian el mejor aspecto.

La fragata «Luisita», de la cual se dijo que habia naufragado, llegó al puerto de Manila, sin que ninguno de los pasajeros que conducia desde Cádiz hubiesen experimentado novedad.

—El capitán general habia indultado

de la pena de muerte á Timoteo de los Santos, sentenciado á ella por homicidio. El defensor del reo accedió á solicitar el indulto el dia de S. M., y la autoridad superior de las islas comprendió que no podia celebrar con acto alguno mas conforme con los sentimientos de la augusta señora aquel solemne dia.

—Habian salido algunas fuerzas de Manila para Mindanao.

—Seguia produciendo buenos resultados en Manila la suscripcion abierta en favor de los infelices que perdieron sus casas y ajuares cuando el último terrible incendio ocurrido en los barrios de aquella capital.

Escriben de Milan que se prepara contra el Veneto una expedicion mazziniana. Nótese desde hace algunas semanas gran movimiento en las fronteras. El gobierno italiano desaprueba formalmente estos intentos.

Hace algunos dias que no circula en París L'EUROPE, periódico francés que se publica en Francfort; todos se preguntan si ha dejado de publicarse ó si se encuentra en desgracia; sábase que su director político, M. Ganesco, no está en olor de santidad respecto al gobierno francés.

Ha fallecido en Barcelona á una avanzada edad el Excmo. Sr. D. Antonio de la Rúa, intendente general de ejército que fué durante la guerra civil, y despues superintendente de Hacienda de la isla de Cuba.

El NORD DEUTSCHE ZEITUNG, de Berlin, ha anunciado que todo el ejército ruso se estaba poniendo en pie de guerra.

Por otra parte, un telegrama de París afirma que el embajador ruso M. de Budberg ha sido informado por su gobierno que el aumento del ejército era á consecuencia de reducciones anteriores, y que la plaza de Cronstadt habia sido puesta en estado de defensa; pero que ni una ni otra medida tenian tendencias agresivas.

El nombramiento del general Berg para mandar en Polonia se atribuye al descontento que la conducta mesurada y benigna del gran duque Constantino ha producido en el gobierno ruso. Se quiere rigor á todo trance, y el general Berg dejará satisfechos los deseos del czar.

Transcribimos con el mayor placer á las columnas de LA CORRESPONDENCIA las siguientes líneas que vemos en un diario de Bilbao y que hablan de una nueva produccion de nuestro muy querido amigo D. Antonio de Trueba. Dicen así:

«Nuestro distinguido amigo el señor D. Antonio de Trueba acaba de escribir un precioso libro, que muy luego ha de darle á la estampa, en el cual describe con ese magnífico estilo que le es peculiar, punto por punto y cosa por cosa, cuanto de notable hay en las dos leguas largas que separan á esta villa del pueblecillo de Santurce, partiendo desde la histórica Casa-Consistorial de Bilbao. Algunos artículos hemos leído de este interesantísimo libro, y no sabemos qué admirar mas, si el genio investigador que en todos ellos demuestra su ilustrado autor, ó la maestría con que enlaza la historia y la tradicion. El nuevo libro del primer archivero y cronista de Vizcaya es tan ameno como instructivo, y aun los que hemos nacido á orillas del Nervion aprenderemos mucho con su lectura.»

Segun LAS NOVEDADES, el Sr. Gonzalez Brabo celebró ayer una larga conferencia con el presidente del Consejo de ministros en el salon de la presidencia del Congreso, y dos horas antes de la sesion.

Los propietarios del teatro de S. M. en Londres, junto con algunas personas de alta posicion, deseando dar á Mr. Lumley un testimonio de simpatía, se han propuesto organizar tres funciones á beneficio del célebre empresario. Mlle. Piccolomini, actualmente marquesa Gastini, cuya fortuna es debida al ex-emperador del teatro de S. M., á pesar de haber abandonado la escena desde su casamiento, se ha comprometido á cantar en las tres citadas funciones, siendo verosimilmente la última vez que cantará en público.

—La música clásica instrumental va haciendo notables progresos en Italia, y según escriben de Florencia al primer concierto popular dado en el teatro Pagliano, asistieron dos mil oyentes, que aplaudieron extraordinariamente la sinfonia en Do de Beethoven; el concierto en Mi menor de Mendelssohn, para violín; la óverture de «Guillermo Tell», y la óverture en forma de marcha, de Meyerbeer, y tambien el concierto en Sol menor para piano, de Mendelssohn.

Créese que inmediatamente despues de terminados los debates sobre la interpelacion del Sr. Rivero, se discutirá en el Congreso el dictamen de la comision del proyecto de ley de autorizacion para cobrar las contribuciones. Hasta ahora tienen pedida la palabra en contra los señores Sagasta y Gonzalez de la Vega.

Despues de reproducir EL DIARIO ESPA-

Nol la noticia de que la seccion de Estado de la comision de presupuestos ha conferenciado ayer largo rato con el presidente del Consejo de ministros, dice que esto parece viene á destruir el rumor de que las Cortes serian disueltas tan pronto como se votase la anteriorizacion, rumor que se fundaba en el anuncio de que dicha comision no volveria á reunirse, hasta despues de terminados estos debates.

Se asegura que el príncipe Napoleon al ir á Egipto pasará por Florencia y Nápoles.

Dice el TIMES que el dia 10 se remitieron desde París y Londres á Viena los despachos diplomáticos que han de dirigirse á la corte de San Petersburgo con motivo de la cuestion polaca. Los embajadores de las tres potencias en la capital de Rusia han recibido instrucciones para que lean estos despachos al príncipe Gortschakoff y le dejen copia.

EL CONTEMPORANEO insiste en aplaudir las declaraciones del presidente del Consejo de ministros, al propio tiempo que cree que el Sr. Vaaroude no expresó bien su pensamiento al hablar del partido moderado.

Créese que el Sr. Olózaga podrá estar en Madrid en toda esta semana.

LA IBERIA cree que la actitud del actual gabinete respecto á la cuestion de reconocimiento de Italia, seguirá siendo la misma que observó el anterior.

Ha salido para Aranjuez la compañía que el Sr. Ugarte ha formado para que funcione durante la permanencia de Sus Majestades. La primera funcion tendrá lugar el 18 ó 19 del corriente, y en ella se ejecutará la acreditada comedia «El tanto por ciento» del aplaudido escritor Sr. Ayala. Componen la compañía los señores Jordan, Ballesteros, Cabello, Reig, Jover, Moreno, Zaragozano, Duclós, y Manzano, y las actrices señoras Castro, Vedia, García, Guanter y Cabello. Ademas tres parejas de baile, bajo la direccion del señor Serrano.

El subinspector de vigilancia del distrito de Chamberí Sr. Redondo, tuvo noticia anteayer de que á un pobre jornalero le habian robado 2,780 rs. y con tanta eficacia procedió á practicar las averiguaciones convenientes, que logró capturar á dos individuos, marido y mujer, que vecinos del robado, volvian de Madrid con varios efectos y ropas que habian adquirido y con el dinero sobrante. El aprovechado matrimonio fué puesto á disposicion del juez competente.

EL CLAMOR PÚBLICO dedica ayer su primer artículo á recomendar la gracia de indulto en favor de los encausados en Granada y Málaga por delitos de religion.

El magnífico escudo de armas que adornaba la fachada del palacio de los duques de Medinaceli el dia de la gran fiesta del 12 de este mes, há sido construido en los talleres de la gran fábrica de aparatos de gas de los señores A. Ballard y compañía, situada en la ronda de Atocha, cuyos productos se hallan expuestos en la tienda que ocupan dichos señores en la puerta del Sol.

El domingo por la tarde fué recibida en audiencia particular por los serenísimos infantes duques de Montpensier, don Miguel Ruiz de Villanueva; el que tuvo la honra de ofrecer á SS. MM. un bonito estuche de terciopelo grana, que contenia una medalla de plata y otra de cobre de las acuñadas por la diputacion aragonesa de Almería, en conmemoracion de la visita de SS. MM. y AA. á dicha ciudad en octubre último. SS. AA. aceptaron con señaladas muestras de aprecio este ofrecimiento, manifestando le conservarían como recuerdo de Almería, de cuya ciudad tenian tan buenos antecedentes.

A las nueve de la noche del mismo dia pasó dicho señor Ruiz de Villanueva acompañado del Sr. D. Manuel Moreno, oficial primero del ministerio de Estado, á hacer igual ofrecimiento á S. A. el infante D. Sebastian, siendo recibidos de la misma manera por S. A., quien les encargó diesen en su nombre las mas expresivas gracias á la diputacion aragonesa, á la que tenia el gusto de pertenecer, mandando, á peticion de dichos señores, se entregase á cada uno de ellos un retrato suyo como muestra de su aprecio.

Accediendo la empresa de la plaza de toros á los deseos de varias personas, ha acordado abrir un abono por cuatro corridas, que serán la 3.ª, 4.ª, 5.ª, y 6.ª, y al efecto estará abierto el despacho de la calle de Alcalá, frente al café Suizo, el jueves próximo, desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde, y desde las cuatro á las seis.

La comision de la diputacion aragonesa de la provincia de Almería, de la que ya hemos dicho presentó el 9 del corriente á S. M. la Reina la medalla conmemorativa que perpetua la visita que el año

pasado hizo a aquella capital, el 12 un espléndido almuerzo en el restaurant del Café Suizo a la comision de la Academia de arqueología y geografía de que procede, de que la acompañó y presentó a Sus Majestades en aquel acto. Asistieron a este convite el Excmo. señor conde de Altamira, presidente de la Academia; el Excmo. Sr. D. Lorenzo Arrazola, su primer consiliario; D. Basilio Sebastian Castellanos, su director; el Excmo. señor duque de Baena, representante de la diputación, D. Luis Perez Rico secretario de gobierno, por la Academia; y por la diputación, los señores comisionados don Miguel Ruiz de Villanueva, D. Manuel Moreno, D. Angel Romero; así como el brigadier D. Pedro Abades, diputado a Cortes, y D. Evaristo San Miguel. Al fin del almuerzo, el Excmo. señor conde de Altamira brindó por S. M. la Reina, en cuyo feliz reinado prosperan las letras, las ciencias y las artes, y en el que habiendo reconquistado la España el puesto que merecía entre las naciones más poderosas e ilustradas ha desarrollado su riqueza y entrado en una época de rápida prosperidad. El Excmo. Sr. D. Lorenzo Arrazola brindó por la diputación arqueológica de Almería, que tan bien había llenado los deseos de la academia, y que había sabido tan dignamente obsequiar a SS. MM. en su viaje a las Andalucías, proporcionando al cuerpo científico de que procede tan grata satisfacción. El Sr. Castellanos brindó por S. M. el Rey, por S. A. R. el Sermo. señor príncipe de Asturias, primer miembro protector de la diputación de Almería, y por el augusto e ilustrado académico de mérito y protector de la Academia, S. A. R. el Sermo. señor infante D. Sebastian. El Sr. Ruiz de Villanueva brindó por la Academia, por su prosperidad y por todos los dignos miembros que la componen sin otras aspiraciones que su amor a las ciencias y al país, y los demás señores asociándose a las ideas emitidas, acreditaban su amor a las glorias españolas, el afecto y cariño que profesan a su reina, y sus deseos de que unida esta asociación a los demás cuerpos científicos, literarios y artísticos, contribuya a enaltecer el nombre de España.

El profesor Vilanova continuará hoy miércoles en el Ateneo las lecciones de hidrogeología que empezó en la anterior temporada.

Vuelve a darse por seguro que varios individuos de la clase industrial y otras personas de las menos acomodadas tratan de dirigir una esposición a las Cortes para que fijen su atención en la cuestión de inquilinatos, cuya gravedad acrece de día en día hasta el punto de no poder algunas familias vivir dentro de Madrid de un modo decente en razon al subido precio de los alquileres.

Hoy por la noche celebrará junta general el Ateneo científico y literario para tratar de la reforma de dos artículos de sus estatutos.

La joven y fecunda escritora doña María del Pilar Sinués de Marco, acompañada de su esposo, tuvo el domingo último la honra de ser recibida en audiencia particular por SS. MM.: ambos oyeron las mas benévolas frases de los augustos labios de nuestros monarcas, quienes se informaron, con su acostumbrada bondad, de las tareas literarias de la distinguida novelista; elogiando, estas fueron sus palabras, su asombrosa fecundidad, su rica imaginación y la pura moralidad de sus escritos, que manifestaron conocer y apreciar mucho; pero lo que mas sorprendió a SS. MM. fué la colosal empresa de la «Biblioteca moral y recreativa», cuyo anuncio hallarán nuestros lectores en el lugar correspondiente, en la cual la señora Sinués de Marco publica un tomo mensual exclusivamente de obras originales suyas, encargándole que pusiera sus augustos nombres en la lista de los suscritores como una muestra de la estimación que hacen de su talento y laboriosidad. Desde hoy, pues, esta notable publicación, que reúne a la economía, la amenidad y la belleza de su parte material, alcanza una justa y brillante recompensa llevando al frente el nombre de nuestros reyes, que vemos siempre asociado a toda empresa útil.

El domingo próximo dará su primer concierto en el teatro de Jovellanos, como dijimos, la señorita d'Herbil en combinación con la compañía de dicho coliseo. Además de tocar en el piano algunas piezas escogidas de su repertorio, con el fin de amenizar mas el espectáculo, y sin otra pretension, cantará una canción nueva del Sr. Iradier, que lleva por título «El Arco Iris.»

La AGENCIA HAVAS nos remitió ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 14. La «Gaceta de Breslau» dice que los rusos han sido derrotados entre Jolin y Konin, donde hay muchos insurrectos.

Varsovia 13. El marqués Wielopolski continúa en el ministerio, y trabaja en el plan de reformas.

Anteanoche fué hallado un niño recién nacido, en la calle del Piamonte, muerto y abandonado. Fué depositado en San José. La autoridad competente entiende en este asunto.

En una bohardilla de la plazuela de Santo Domingo entraron anteaer unos ladrones forzando la puerta con una palanqueta.

El corresponsal N. del DIARIO DE BARCELONA atribuye a un deseo exagerado, por parte de este Gabinete, de no apare-

cer supeditado a la influencia del general O'Donnell, el haberse negado el general Concha a aconsejar a S. M. el nombramiento del general Ros de Olano para gobernador del real sitio de Aranjuez durante la próxima jornada. Añade, que como desde hace cuatro años viene el general Ros desempeñando este cargo en los Sitios reales, parece que el señor general Concha quiere hacer un alarde a los ojos de la opinion de su completa independencia del duque de Tetuan, y al efecto declinase que pensaba proponer en lugar del general Ros al general Zabala.

La SESION del SENADO de AYER empezó a las dos y media, leyéndose el acta de la anterior, que fué aprobada.

Entrando en la orden del día se procedió a la votación definitiva del proyecto de ley que fija las fuerzas navales para el presente año, siendo aprobado por cien bolas blancas contra una negra. Fueron votados definitivamente tambien los dos proyectos de pensiones que se aprobaron en la última sesion.

Terminada la votación, se levantó la sesion.

Eran las tres y media.

Para la próxima se avisará a domicilio.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris 14.

El encargado de Negocios de España en Venezuela, Sr. Zambrano, ha suspendido sus relaciones con el gobierno venezolano. Este, para significar que este paso lo originaba una cuestión personal con el representante español, se ha apresurado a saludar la bandera de España con 21 cañonazos.

El presidente Juárez ha denegado lo dicho por el duque de Tetuan respecto a Méjico en el Parlamento español.

El jueves por la tarde recibirá S. M. la Reina a una comision de la clase de arceros de Valencia. Esta comision la preside el gentil-hombre de cámara señor Tamarit.

S. M. la Reina ha fijado la hora de las diez y media de la mañana del sábado 18 para trasladarse al real sitio de Aranjuez en compañía de su augusta familia.

No creemos tenga fundamento alguno la noticia dada por LA IBERIA respecto a la dimision del Sr. Ros de Olano del cargo de director de Infanteria.

El objeto de la sociedad «Banco de crédito personal», que se trata de fundar en esta corte, y de que se han ocupado los periódicos, es emitir valores representados por papel-monedas para hacer préstamos a los que reúnan ciertas condiciones personales. El proyecto de los estatutos circula impreso, y su autor piensa dirijirse a las Cortes solicitando el examen y aprobación de los mismos, a cuyo efecto ha impreso tambien la esposición que se repartirá a los señores diputados.

La seccion de Gobernacion del Consejo de Estado hace mas de un mes que tiene formado el proyecto de reglamento para la aplicacion de la ley de gobiernos de provincias; mas por falta de manos auxiliares y por sobra de negocios urgentes y gravísimos que la abruman, no se ha dado cuenta aun en consejo pleno, ni se ha discutido aquel proyecto tan importante y necesario para ejecutar la referida ley. Como se ha hablado tanto de este asunto, ségase lo que hay de cierto en él, y no se hagan inmerecidos cargos al gobierno de S. M.

Ayer mañana penetró un perro, que se creia estaba rabioso, en un jardin del paseo de Recoletos, y mordió a otros dos ó tres. Todos ellos fueron muertos en el acto.

Dos hermanas se rieron ayer mañana en la calle del Piamonte. Una de ellas dió un bocado a la otra, arrancándole la primera falange de un dedo, que no ha parecido. No se dice si la mordedora es antropófaga, ó si estaria hidrófoba.

Un periódico se queja de que en la calle de Tadesco y algunas de sus travessas se encienden los faroles mas tarde de lo regular.

El domingo próximo tendrá lugar la tercera corrida ordinaria de toros, quinta que se da en quince días. Se lidiarán tres bichos de Concha y Sierra y tres de Salido.

No es cierto, como anunció un periódico, que haya muerto el banderillero Caniqui, que sufrió una cogida el domingo. Continúa en el hospital bastante bien.

Anteaer llegó a Madrid, procedente de Valladolid, la compañía de artilleria de montaña que forma parte del quinto regimiento de a pie. Todos sus compañeros de regimiento, que se hallan en los Carabanchales, pasaron a esperarlos a la Florida, en cuyo sitio los obsequiaron con una comida, en la que reinó la mas cordial armonía y el mas completo buen humor. Entre otros oficiales asistieron los diputados a Cortes Sres. Lopez Dominguez y Bayveda Meneses.

La comision que examina en estos momentos el proyecto de ley sobre arriendo de las tarifas de ferro-carriés se manifiesta conforme en la esencia con el pensamiento del gobierno, proponiendo solamente, según parece, algunas modificaciones accesorias.

Parece que el batallon Cazadores de Llerena está destinado a dar el servicio en Aranjuez durante la estancia de sus majestades en aquel real sitio.

No se ha confirmado la noticia de que los señores marques de Miraflores y Gonzalez Bravo habian celebrado anteaer una conferencia particular.

Vuelve a hablarse de un proyecto que se atribuye al Sr. Salamanca sobre construcción de una nueva plaza de Toros mas elegante, sólida y capaz que la existente, dedicándose el terreno que esta ocupa a una gran manzana de casas, que contribuirían al embellecimiento cada día mayor del barrio de Recoletos y sus afueras.

De un día a otro debe salir, según hemos oido, una compañía del 6.º regimiento de artilleria de a pie a relevar la del quinto que se halla de destacamento en Badajoz.

Parece que el pobre leoa de la calle de Moratines, de quien nos ocupamos hace pocos días, ha vuelto a salir del hospital, no sabemos si curada ya ó aliviada. No habiéndose podido realizar el deseo de la señora que quiso adoptar al menor de los hijos, ha sido admitido en la Inclusa por orden del señor gobernador civil, y en el Hospicio el mediano.

El Sr. D. José Vilches, director de los pensionados en Roma, será recibido el jueves por la tarde por S. M. en audiencia de despedida.

Anteaer juró en manos de S. M. su cargo de gentil hombre de Cámara con ejercicio el señor duque de San Lorenzo.

El jueves próximo tendrá lugar en el Conservatorio de música y declamacion el anunciado concierto a favor de los establecimientos de beneficencia de esta corte. SS. MM. honrarán con su presencia esta funcion. Las señoras condesa viuda del Montijo, duquesa de Gor, marquesa de Santiago, marquesa de Vallgornera y señora de Balez son las encargadas de distribuir los billetes. Esta reunion atraerá sin duda al salon del Conservatorio, no solo a la aristocracia de la corte sino a toda la sociedad elegante de Madrid. El precio fijado para los billetes es el de 80 rs.

El programa de la funcion es el siguiente:

1.º Duo y terceto del primer acto de Martha (Flotow); por la señora baronesa de Horteiga, señora de Prendergast y señor Padovani.

2.º Duo a dos pianos sobre motivos de Norma (Thalberg); por la señora marquesa de Portugalete y el Sr. D. Manuel Mendizabal.

3.º Fantasia sobre motivos de Guillermo Tell (Dohler) por el Sr. D. Adolfo de Quesada.

4.º Marcha y último tiempo del concierto Shüek Weber con acompañamiento de cuarteto; por el Sr. D. José García Bustos.

5.º Duo a dos arpas sobre motivos de Rigoletto (Bovis); por la marquesa de Portugalete y la señora doña Teresa Roaldés.

6.º Segundo acto de Martha (Flotow); por la señora baronesa de Horteiga, señora de Prendergast, y Sres. Cottogni, Baragli y Padovani.

7.º Cuarteto de Rigoletto (Verdi); por la baronesa de Horteiga, señora de Prendergast y Sres. Baragli, Cottogni y Padovani.

Escriben de Lillo manifestando que en aquel pueblo y en algunos otros limitrofes, reina una grande alarma por haberse presentado algunos perros rabiosos. En su consecuencia se ha hecho una gran matanza de perros por haber sido mordidos y los que quedan los tienen atados y con bozales. Tambien parece que han sido mordidos algunos otros animales especialmente lechones. La alarma es tanto mayor y mas fundada cuanto que en Turuleque falleció hace poco tiempo una mujer atacada de hidrofobia.

En los días 15 y 16 del corriente se darán en el teatro de Novedades, las dos últimas representaciones de la comedia de magia La almohada del diablo, en atencion a tener que trasladar a Valencia los trastos que sirven para su ejecucion.

La SESION del CONGRESO de AYER fué abierta a los dos y media por el señor Ballesteros.

Aprobada el acta de la anterior, y dada cuenta de varios documentos relativos al despacho ordinario, se dió lectura de una proposicion de ley, sobre concesion de un ferro-carril.

El Sr. de Pedro la apoyó en breves palabras, y el Congreso la tomó en consideracion.

El Sr. VALERO y Soro presentó dos esposiciones pidiendo ciertas reformas a la ley de desamortizacion.

Continuó la discusion pendiente sobre la interpelacion del Sr. Rivero.

El señor marqués de la VEGA DE ARMUJO empezó suplicando al señor presidente que le permitiese alguna latitud por haber sido muy aludido.

Aseguró que para hacerlo no saldría de la templanza propia del decoro de la Cámara y de su propio decoro.

Se hizo cargo de lo que sobre la conferencia tenida entre el Sr. Rios Rosas (don Francisco) y el dijo el primero para declarar que su intencion entonces fué la de unir a todos los miembros de la union liberal.

Dijo que en aquella conferencia se trató de personas, designándose algunas como futuros ministros, y que el Sr. Rios Rosas se manifestó que debía entrar en el ministerio como la mejor garantía para todos.

Rectificó lo dicho por el Sr. Barroeta, asegurando que no pronunció las frases que aquel suponía sobre la ruptura que él no queria, y que se efectuó por efecto de lo no sabia qué, aunque comenzaba a vislumbrarlo.

Pasó a ocuparse del discurso del señor Rios Rosas (D. Antonio) y estrañó en primer lugar que hubiese atacado tanto al gobierno mismo con el cual se quiso tratar y avenirse sin mas convenio que el arreglo de un artículo de un proyecto de ley.

Declaró que aquel gobierno queria la conciliacion, y así lo demostró; que la conciliacion se hizo y lo indicaron así los votos de los disidentes, que los dieron en ciertas cuestiones con la mayoría; que era una demencia el creer que el gobierno queria hacer unas elecciones para hacer la oposicion a sus propios amigos; que las elecciones, si las hubiera hecho, hubiesen sido completamente libres, y que la mayoría habia sido consecuente y resuelto todos los problemas políticos que debian resolverse.

Dijo que en la conferencia que tuvo en el Congreso con el Sr. Rios Rosas se acordó escribir las bases de lo que acordase con la mayoría, y que no pudo hacerlo porque no hubo al fin acuerdo.

Manifestó que despues de esto y deseando siempre la conciliacion, declaró al Congreso que serviría de punto de partida para la discusion de la ley de ayuntamientos el dictamen de la mayoría; pero admitiendo las modificaciones que se creyesen convenientes, todo con objeto de no imposibilitar la conciliacion.

Preguntó al Sr. Rios Rosas si al dirigirle ayer ciertos cargos le hizo con ánimo de ofenderle.

El Sr. Rios Rosas manifestó que él nunca al hablar en el Congreso trataba de ofender a nadie.

El señor marqués de la VEGA DE ARMUJO se dió por satisfecho con esta declaracion, y siguiendo su discurso negó que el gobierno hubiese recogido los periódicos que hablaban de la ruptura y mucho menos que se cerrasen las Cortes para evitar declaraciones que él deseaba hacer mas que nadie.

El Sr. Rios Rosas (D. Francisco) rectificó, insistiendo en que el señor marqués le dijo que no entraria en el gobierno sino con el apoyo de la disidencia.

El Sr. Rios Rosas (D. Antonio) dijo que no tenia necesidad de rectificar y que iba únicamente a decir que las condiciones que presentó hace dos años para dar su apoyo al gobierno, fueron varias, entre las que figuraba la modificacion ministerial, y que el que debía presentarlas no se atrevió.

Reiteró lo que ya habia manifestado, asegurando que sus palabras en el Congreso no van nunca a ofender a persona alguna.

El Sr. BARROETA rectificó diciendo que si ayer dijo lo que dijo fué porque las palabras del señor marqués de la Vega le obligaron a ello. Dijo que la cuestion de elecciones era de tal indole que llegó hasta las altas regiones de la Corona, é influyó para la última crisis.

El señor marqués de la VEGA rectificó a su vez, haciendo constar que ya el señor Rios Rosas habia convenido en que en las conferencias tenidas entre ambos se habló de personas.

Negó que durante el tiempo que fué ministro de la Gobernacion se hubiesen recogido los periódicos, como le habia dicho el Sr. Barroeta.

El Sr. GONZALEZ BRAVO comenzó analizando el discurso del Sr. Rivero y comparó a este orador con el general O'Donnell, al decir que todo estaba en decadencia y muerto, dirigiendo duros cargos al duque de Tetuan.

Dijo que el sistema parlamentario no estaba tan decayido como se suponía, como lo probaba el haber caido el gabinete O'Donnell ante la necesidad de disolver las Cortes.

Manifestó su conformidad con las palabras del señor marqués de Miraflores, y su estrañeza de algunas de las dichas por el ministro de la Gobernacion, asegurando que su conformidad, lo mismo que la de los progresistas y disidentes, no era porque lo dicho por el presidente satisficiera a todos, sino porque se declaraba no sucesor ni mucho menos del anterior gabinete.

Negó que el partido modorado estuviese muerto, según habia dicho el señor Vaamonde, y a cuyo partido pertenecia y en nombre del cual hablaba, para recordar que los partidos, cuando lo son, no tueneren porque representen ideas y principios.

Se ocupó de las candidaturas que circulaban cuando la última crisis, y de la crisis misma y refirió que él y sus compañeros ofrecieron apoyar al señor Armero y al Sr. Mon. Al mismo tiempo negó que la opinion pública se mostrase alarmada cuando se anunció como próxima la subida del general Narvaez, toda vez que no se tomaron medidas preventivas.

Ensalzó los servicios prestados por el general Narvaez, para contrarrestar las versiones que en contra del mismo y de su triste historia se habian hecho, y defendió los actos, que llamó de resistencia, que habia consumado el duque de Valencía en el poder.

(Los señores Figueras, Rivero, Calvo Asensio, Castro y Aguirre, pidieron la palabra.)

Dijo que en su concepto el general Narvaez contaba con la cooperacion de todas, absolutamente todas, las fracciones del partido modorado.

Declaró que en su concepto la mayoría del Congreso estaba disuelta, y la idea de union liberal muerta, siendo lógico que terminada el ensayo, volviere el país a lo que antes existia, que era la lucha de los partidos conservador y progresista, estando llamado ahora el conservador según creia hasta la misma disidencia. (El señor Rios Rosas pidió la palabra.)

Dijo que en su opinion lo mismo este ministerio que el que hubiese formado el

general Narvaez hubiera podido venir al Congreso a pedir autorizacion; pero no a otra cosa.

Como prueba de que el partido conservador estaba organizado y tenia vida, dijo por último que en la última crisis llegó a formar tres candidaturas ministeriales presididas por los generales Armero, Concha y Narvaez.

El señor ministro de la GOBERNACION explicó lo que entendia como un partido militante para aclarar sus palabras sobre el partido modorado, al cual habia pertenecido siempre.

Dijo que si él llamó muerto a tal partido, fué porque lo veia fraccionado y dividido, según lo probaba el ver a muchos de sus hombres figurando en la union liberal. Al propio tiempo declaró que el partido podia y llegaría a reorganizarse si en ello ponian algun empeño sus afiliados.

Manifestó que en las dependencias del ministerio de la Gobernacion no existia cosa alguna que probase oficialmente la supuesta agitacion pública que se dijese haberse notado cuando se anunció la subida del general Narvaez.

Y declaró que el gabinete era conservador, sin ser continuacion de ninguno otro ni estar ligado a nadie, y que aceptaría algunas cosas de la union, en cuanto esta aceptó varias del partido modorado.

El Sr. PRESIDENTE anunció que el Congreso iba a reunirse en secciones y levantó la sesion.

Eran las seis.

Parece que hoy tiene lugar una carrera de caballos en competencia entre el ventorrillo de la Sorda y el parador de Luna.

Es probable que el sábado tenga lugar en el teatro Real una funcion a beneficio del director de la orquesta, Sr. Skozdopole, cantándose el Rigoletto.

El conde de Eu ha sido destinado a la primera compañía del segundo batallon de artilleria, la cual se halla mandada por el distinguido capitán don Bernardo Abascal.

Cúchares con su cuadrilla, y además el picador Mariano Cortés, salieron ayer de esta corte para Sevilla, donde han de telear.

El banderillero Caniqui sigue en el hospital general y continúa muy bien. No ha tenido calentura; pero ha sido sangrado y se le han aplicado sanguijuelas por debajo de la tetilla izquierda donde sufrió el varazo.

El picador Fernandez (el Esterero) está muy aliviado del porrazo que sufrió en la corrida del lunes.

El teniente coronel de artilleria D. Enrique Belda parece que va de comandante general del arma a la plaza de Alicante.

Segun vemos en algunos periódicos de Paris las acciones del ferro-carril de Sevilla a Jerez y Cádiz han experimentado un alza de 25 francos, pues se han cotizado últimamente a 300. Las de la compañía general de crédito tambien han tenido una subida de 60 francos. Mucho debemos celebrar la buena acogida que los negocios españoles hallan en los mercados extranjeros.

La comision especial a quien el ministro de Fomento Sr. Corvera dió el importante encargo hace ya algun tiempo de practicar algunos estudios sobre aguas y riegos parece que tiene ya redactado su dictamen del que hemos oido hablar con entusiasmo. Dicese que uno de los comisionados presentará un dictamen particular.

No es cierto lo que dijo EL PUEBLO de anteaer de que en uno de los juzgados de esta corte se ha presentado una demanda disputando al Sr. marqués de la Vega de Armijo el título que lleva. Lo que habrá dado lugar a esta equivocacion es que en los últimos días un pariente del marqués ha reclamado y obtenido los alimientos a que le daba derecho su nacimiento.

Ayer ha corrido la noticia, no sabemos con qué fundamento, de que los señores Narvaez, Mon y Rios Rosas habian llegado a una avenencia con objeto de crear una situacion conservadora. No tenemos antecedentes que confirmen ni destruyan esta noticia.

Las noticias últimamente recibidas de China modifican en parte las que se dieron respecto a la derrota de las tropas europeas por los insurrectos. El cuerpo de ejército chino mandado otras veces por el general Ward, atacó a Tao-Sang, siendo rechazado con perdida de cerca de 400 hombres, viéndose obligados a refugiarse en su campamento de Sang-Kiang, que evacuaron al día siguiente, para retirarse a su campamento de Kiandien. Al saber este descalabro el general inglés Stavaley, organizó un cuerpo de refuerzo, al cual se unió una columna mandada por el capitán de fragata de Marolles, de la marina francesa. Componian la columna 100 cazadores de a pie, 30 marinos, 200 hombres del batallon franco-chino y dos obuses. Estas fuerzas, que salieron de Shan-Hai, rechazaron a los rebeldes frente a Kiandien, libertando a las tropas chinas, encerradas en esta plaza. Se iba a acometer de nuevo a Tao-Sang.

EL PENINSULAR de Cádiz propone la construcción de un monumento en honor del héroe de Tarifa, del célebre Gurrnan el Buena.

Hay en la actualidad un proyecto de ley de tratado internacional sobre la cuestion de los azúcares bajo el punto de vis-

ta de su explotación. Francia, Inglaterra y los Países Bajos están ya de acuerdo. La Bélgica es la única que hace la oposición, y pretende imponer un tipo común. Se ha ido a Bruselas a buscar nuevas instrucciones.

En el mercado de granos de esta corte de ayer se han vendido 1,423 fanegas de trigo de 48 a 56 reales, quedando por vender sobre 343 fanegas; la cebada de 29 a 32 rs. y la algarroba 44.

SEGUNDA EDICION

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 13. Nueva-York 2.—Banks no ha conseguido resultado alguno de su movimiento estratégico, cuyo objeto era cortar las comunicaciones a los confederados.

Dicho general regresó a Baton Rouge, donde llegan regimientos negros. Los federales evacuaron a Pensacola para reunirse con Banks en Baton Rouge.

Los confederados atacaron a Wilsburg, pero fueron rechazados. El general Gilmore encontró en Somerset un cuerpo de 2,000 confederados, a quienes atacó y puso en fuga.

Los confederados dicen en sus partes que de dos buques que trataron de forzar el bloqueo de Wilsburg, uno fue echado a pique con la tripulación y otro muy averiado.

París 13. Noticias de Veracruz dicen que el 16 amparó el ataque de Puebla y se combatió en la pronta redención de la plaza.

Se anuncia oficialmente que Francia, Inglaterra y Austria están de acuerdo en la cuestión de Polonia y en la nota dirigida a la corte de Rusia.

Cracovia 13. El «Czse» anuncia la prisión de su redactor en jefe y del prior de convento del Carmén.

San Petersburgo 13. La amnistía concedida por el czar se extiende a los polacos y a los rusos insurrectos, con tal que se acojan a ella antes del 1.º de mayo.

París 14. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior, a 50 1/2; el exterior, a 60 0/0; la diferida, a 60 0/0, y la amortizable a 29 1/2. El 3 por 100 francés, a 69-90, y el 4 1/2, a 97-00.

Londres 14. Los consolidados ingleses quedaban de 92 5/8 a 3/4.

El joven artista D. Pedro Collado acaba de ejecutar un busto en mármol, del inmortal Cervantes, para colocarse en la casa llamada de Medrano en Argamasilla de Alva. La obra es digna del cincel de un gran artista, y a pesar de ser su autor, como joven, poco conocido, ha sabido

sin apartarse del retrato, dar un aire de inteligencia a la cabeza del busto, que nadie puede dudar sea de un hombre de gran talento.

Examinando LA EPOCA la sesión de ayer en el Congreso, deplora el daño inmenso que se hace al sistema constitucional con escenas que el público sensato no puede menos de condenar con todas sus fuerzas.

Monseñor Juan Settovia, secretario de Pio IX para las epístolas latinas, ha dirigido, de orden de Su Santidad, una carta al misionero apostólico D. Francisco S. Belmar, manifestándole que al augusto Pontífice le ha sido muy grato saber el celo con que él defiende en sus escritos, los derechos de la Iglesia, agregándole que, satisfecho el Santo Padre de la discreción y espíritu que le animan, ha mandado asegurarle de su amor y benevolencia, y le concede con tierno afecto su apostólica bendición.

LA EPOCA dice, rectificando la errónea noticia de EL PUEBLO, de que nos ocupamos en otro lugar, que nadie disputa, ni puede disputar al marqués de la Vega de Armijo, el título que legítimamente posee; y que lo que disputan dos parientes inmediatos, es cual de ellos tiene mejor derecho a la sucesión del mayorazgo que aquel disfruta.

Se espera que dentro de tres meses quedará enteramente perforado el túnel de Guadarrama, y que antes de que termine el verano próximo podrán marchar los trenes por el camino de hierro desde Madrid a Avila.

Asegúrese que al fin ha evacuado su informe el Consejo de Estado sobre la importante cuestión relativa a bancos territoriales, en el sentido de que se deje al arbitrio del gobierno el conceder la autorización a uno ó muchos bancos, sujetándolos a la aprobación de las Cortes.

EL ECO DEL PAIS hace la siguiente síntesis de la discusión a que ha dado lugar la interpelación del Sr. Rivero: «De esta resulta que los disidentes, para conciliarse, exigían la publicación de la ley de gobiernos de provincia, cuyo reglamento pende aun ante el Consejo de Estado, y algunas de cuyas disposiciones le parecían al Sr. Rios Rosas lunares demercuriados; que también pidieron la revisión del proyecto de ley de imprenta, y además la transacción de las diferencias que había en la comisión que dió dictamen sobre la ley de ayuntamientos.»

El tratado entre Inglaterra y los Estados-Unidos para la abolición de la trata de los negros de Africa, acaba de completarse con un artículo adicional que se firmó en Washington el 17 de febrero último. Según este artículo, el derecho re-

ciproco de visita y detención por los cruceros de ambas naciones de los buques sospechosos, que antes solo podía ejercerse a distancia de 200 millas de la costa de Africa y 30 leguas de la costa de Cuba, podrá ejercerse también ahora a 30 leguas de las islas de Madagascar, Puerto-Rico y Santo Domingo.

Un periódico de Atenas publica una carta de Mr. Drouyn de Lhuys al general Kalergis, en la cual se dice: «Bien sabeis que sería injusto atribuir a indiferencia la reserva que los sucesos y la conducta de los mismos griegos nos han impuesto en la última crisis. Un día vendrá en que vuestro país sepa apreciar mejor la antigua amistad de la Francia. Esperamos ese día pacientemente.»

S. M. la Reina se ha dignado condecorar al Sr. D. Antonio Vinageras con la cruz de comendador de la real y distinguida Orden española de Carlos III, en atención a la última obra literaria del señor Vinageras, titulada «Ideas», y que fué presentada por encargo del autor a sus majestades.

LA PATRIE anuncia que las Cámaras francesas no terminarán sus sesiones hasta el 10 de mayo.

La comisión de presupuestos del cuerpo legislativo francés, propone que la subvención de 100,000 francos que tiene el teatro italiano se dé al teatro lírico.

Una carta de Alemania recibida por la Nación, da detalles sobre la permanencia de Langewitz en el pueblo de Tischenowitz, donde ha sido internado. Según dice la carta hay una verdadera peregrinación a aquel punto para ver al dictador. La policía no pone ningún obstáculo, limitándose a tomar las medidas necesarias para que no se turbe el orden. Langewitz circula libremente, llevando el uniforme de voluntario pelaco. Su semblante tiene una expresión de tristeza que le atrae generales simpatías. Sus vivos ojos indican inteligencia y actividad. Ha sido muy bien acogido en las poblaciones alemanas, lo que inducirá a la corte de Viena a perseverar en la actitud que ha adoptado.

El señor marqués de Miraflores sufrió anoche un ataque de cólico que le ha molestado mucho; pero en los momentos en que escribimos estas líneas, se halla notablemente aliviado y sin ningún género de peligro.

De la Habana escriben dando algunas noticias referentes a Méjico.

A los dos días de haberse separado de Orizaba el general Forey, partieron también de dicho punto el general Almonte con su séquito, el representante francés, Mr. Dubois de Saligny, y un crecido número de carros y acemilas con

abundancia de pertrechos y de víveres, con el parque de artillería destinado al ataque de Puebla de más de sesenta piezas de diversos calibres, una batería de cañones rayados, algunos morteros de 14 pulgadas y varias piezas de campaña.

En Orizaba, Córdoba, la Soledad y aun en la Tejería, habían quedado escalonadas guarniciones que seduce suficientes para conservar su línea militar y proteger y conservar aquellas posiciones del camino.

Además de las fuerzas que quedan mencionadas, marchaba al frente de una división de naturales del país el general D. Leonardo Marquez con 6,000 hombres de a pie y 2,000 caballos. Decíase que este general había pedido marchar a vanguardia, pero que temiendo Forey que sus intenciones fuesen separarse del ejército de intervención, á consecuencia de varios desaires que él mismo le había hecho recientemente, si bien se le otorgó lo que pedía, fué a condición de agregarle un regimiento de cazadores de Vincennes.

La pluralidad de opiniones ó conjeturas sobre el resultado en ciernes de estas operaciones militares ha variado hasta lo infinito, asegurando unos que tal vez no sería bombardeada la ciudad de Puebla, suponiendo otros que acaso terminase con un convenio entre ambas partes, y afirmando el mayor número que estaban preparadas allí las cosas para una defensa desesperada.

Hácese subir á doscientos el número de cañones con que está guarnecida la plaza, y á diez y ocho ó veinte mil hombres el de los defensores de la misma, mandados estos por D. Jesus Gonzalez Ortega. No parece que escaseen allí los pertrechos ni abastecimiento de provisiones, merced al prolongado tiempo que han tenido para prepararse.

Confort con 8,000 infantes y 4 ó 6,000 caballos de tropa escogida y bien equipada, se hallaba entre Puebla y Méjico.

En la capital parece que no quedaban mas que unos 5,000 hombres de guarnición, por lo cual dicen los que se creen bien enterados, que si los franceses toman á Puebla, Méjico no se defenderá, sino que Juárez se trasladará con su gobierno á la capital de Morella (antiguo Valladolid) para donde tiene dispuesta ya la marcha de su familia. Lo que no admite duda es que dicho punto se estaba abasteciendo con pertrechos de guerra, y que se había comenzado á llevar parte del archivo.

Las exacciones de todo género continuaban á la orden del día en Méjico, y entre otras derramas se había últimamente apelado al recurso de imponer una contribución de un por ciento sobre el valor de toda libranza que se interceptase, con el escándalo además de que si esta llevase andos, aumentaría otro uno por ciento la contribución sobre cada una de las firmas de los endosantes.

Las operaciones del ejército francés habían comenzado aun en mayor escala; así como Carvajal y Rivera intentaron preparar una emboscada á los franceses, y que descubierta aquella, habían sido deshechos con grandes pérdidas por un regimiento de cazadores de Africa.

Prescindiendo de las guarniciones que deja en Orizaba, Córdoba, la Soledad, etc., Forey se habrá presentado delante de los muros de Puebla con 37,000 hombres, de los cuales cerca de 31,000 son franceses; los demás son mejicanos procedentes de las fuerzas que los llevaron los generales Marquez, Galvez, Negrete y aun algunos pasados de la misma guarnición de Puebla.

Anoche se representó por primera vez en el teatro del Príncipe, á beneficio del Sr. Casañé, la comedia en tres actos y en verso, original del Sr. Sabaila, titulada La Providencia. El público, bastante numeroso, la recibió con benevolencia, llamando al autor de las tablas.

Anoche á última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la AGENCIA HAYAS:

Londres 14 (por la noche). El «Morning-Post» halla insuficiente la amnistía concedida á los polacos por el gobierno ruso para que los insurrectos acepten.

Posen 13 (por la noche). En el palatinado de Kalisch, cerca de Nakiel, han sido derrotados 2,000 rusos por 700 polacos.

BOLSA-COTIZ OFICIAL DE AYER 14

Table with 4 columns: Ult. pr., Ult. r., and two columns of market data including Cons. al con., Id. fin de mes, Dif. al cont., Id. fin de mes, Id. fin próx., Amort. de 1.º, Id. de 2.º, Personal, Carrts. y socs., De abril 4,000, Id. de 2,000, Dejun. 2,000, Deags. 2,000, De julio 2,000, De mar. 2,000, Obras públic., Canal de I. H., Oblgs. del Est., Banc España, Créd. de Esp., Id. Mob. Esp., O de lamisma, Canal de Cas.

ESPECTACULOS DE HOY

TEATRO REAL.—A las 8 de la noche Funcion extraordinaria y última á beneficio del Sr. Giraldo.—La fuerza del destino.

PRINCIPE.—A las 8 1/2.—La Providencia.—Baile.—La familia improvisada.

VARIADADES.—A las 8 1/2.—Un día en el gran mundo.—Cantibito.

CIRCO.—A las 8 1/2.—A la ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Jugar con fuego.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La almendra del diablo.

Alfonso clavó sus ojos en la infancia. Sus miradas eran la última súplica.

Doña Juana, que caminaba distraída, cruzó de pronto y sin querer sus miradas con las del page.

Alfonso anhelante, febril, esperaba ser perdonado, y una mirada de la infancia le dio á comprender si inspiraba lástima ó desprecio.

Aquel instante debía ser decisivo. Mariana sentía sobre su cabeza un enorme peso próximo á anonadarla.

D. Gutierre miraba á Alfonso con inquietud. El primer movimiento que hizo la infancia al encontrarse con su page fué la repulsión.

Alfonso llevó la mano á su daga. Al movimiento de repulsión siguió una mirada despreciativa.

La humildad, la súplica, encontraba á su paso el orgullo, el desprecio.

Alfonso no pudo resistir más. Con la celeridad del rayo sacó su daga, la clavó en su corazón hasta el pomo, y cayó ensangrentado en los brazos de Mariana y de D. Gutierre.

El horrible grito que lanzó la madre fué repetido por la muchedumbre, pero notado en ser apagado por las aclamaciones á los reyes.

Alfonso perdía toda su sangre, y ni don Gutierre ni Mariana podían socorrerle.

Entonces una joven se abrió camino por medio de la gente, y llegó al sitio donde espiraba Alfonso.

Mariana lanzó una carcajada terrible, y abandonando á su hijo, fué á precipitarse en medio de la muchedumbre.

«Maldita... maldita... gritaba con estentórea voz. ¡Me has matado á mi hijo! ¡me has robado su vida! ¡Plegue

á Dios que tú ames como él te ha amado, y que recibas por tu amor un implacable odio ¡plegue á Dios que no goces un instante de calma, que seas maldita, y que lo sean los hijos de tus hijos!

Después de pronunciar esta horrible maldición, que escuchó el vulgar consternado, cayó desfallecida.

—Está loca... está loca! gritaron todos. —Es una bruja. —Es una demente.

Llevadla á Levadilla, y estas voces se mezclaron con las de: —Vivan los reyes doña Isabel y don Fernando!

—Viva la infancia doña Juana! —Viva el archiduque de Austria!

La comitiva se alejó. D. Gutierre y Elvira auxiliaban á Alfonso, que espiraba beicidido á la infancia.

Elvira había encontrado en su pecho ompapado en su sangre y traspasado por el puñal, un pañuelo con las armas de Aragón y Castilla.

Era el que en el día de los reyes había recibido Alfonso de las manos de doña Juana.

Elvira lo guardó. —Alfonso mío, dijo, juro odiar toda mi vida á los que han causado tu muerte, y adorar tu recuerdo hasta morir.

D. Gutierre oyó de que enterraran al desgraciado page.

Cuando Mariana volvió en sí preguntó por Alfonso.

—Hemos quedado para llorarle juntas, la dijo Elvira tendiéndole los brazos.

Mariana recordó toda su historia. —Maldita... maldita sea, dijo y cayó de rodillas.

Elvira no se separó de su lado en mucho tiempo.

SEGUNDA PARTE.

LA PASION DE UNA REINA.

CAPITULO PRIMERO.

EL ANGEL DEL SEPULCRO.

La única hija de los condes de Cebreira había alcanzado en Toledo, al comenzarse el siglo xvi, esa reputación que da á las jóvenes su hermosura, su virtud y al mismo tiempo un pesar no ignorado de nadie.

Con efecto, todos los habitantes de la imperial ciudad sabían que Elvira, apasionada de un page de la infancia doña Juana, esposa ya del archiduque de Austria, había visto morir en sus brazos de una muerte violenta al pobre joven, enamorado á su vez de su señora y sin mas esperanza que el suicidio.

En el primer momento había jurado Elvira vengar al page, y niña y débil como era, hubiera arrancado del pecho de su amante el mismo puñal que él se había clavado, y lo hubiera hundido en el corazón de la mujer que con sus desdenes la arrebataba la vida del hombre á quien amaba, en el corazón de la mujer que la robaba todo el amor del joven.

Peró después de su arrebató sintió en su alma una tristeza profunda.

Toledo quedó silencioso con la partida de los Reyes Católicos, que salieron á acompañar á su hija para entregarla á los mensajeros de su futuro esposo el hijo del emperador Maximiliano.

El page fué enterrado en un convento

de franciscanos extramuros de la ciudad, su madre se refugió en el convento de monjas de Tordesillas, y Elvira quedó sola, sola porque sus padres no comprendían su dolor y ella los amaba demasiado para turbar su tranquilidad con una confianza dolorosa.

En medio de su soledad la acompañaba el recuerdo de la felicidad que había soñado, y descuidando los adornos, las distracciones que sus queridos padres se esmeraban en proporcionarla, solo buscaba alivio en la oración.

Elvira parecía un ángel de Murillo. Esbelta y elegante en sus maneras, conservaba la sencillez de carácter á que se había acostumbrado mientras vivía con la madre del page separada de su familia. Su cabello era negro; sus ojos también negros, eran profundos y expresivos; sus facciones delicadas y su purísimo color rosado completaban su belleza, ofreciendo un conjunto interesante.

Desde el día de la partida de los Reyes Católicos y de la muerte del page, una nube de tristeza cubrió su rostro y un traje negro fué su único vestido.

Su madre respetó esta determinación, porque había amado y recordaba los sufrimientos de su juventud; pero la consolaba con sus caricias, y se proponía volver la alegría al corazón de su hija confiando en el tiempo.

El conde de Cebreira, ocupado continuamente en los sucesos que mas tarde

